



# 国际货币基金组织

对外关系部

新闻发布稿第 09/408 号  
立即发布  
2009 年 11 月 16 日

国际货币基金组织  
美国华盛顿特区，20431

## 基金组织总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩表示， 中国在领导全球经济复苏及改革方面发挥重要作用

国际货币基金组织（基金组织）总裁多米尼克·施特劳斯-卡恩今天在出席北京国际金融论坛时表示，中国正在引领全球经济走出衰退，并在全球经济的长远改革和重新平衡方面扮演着重要角色。

基金组织预期中国在 2009 年经济增长将达到 8.5%，2010 则为 9.0%，大幅超过全球平均增长率。施特劳斯-卡恩先生表示，“这一表现与中国在过去十年来所取得的非凡成就是一致的。”

“在中国经济增长的同时，其国际政策讨论中的作用也不断提高。作为 20 国集团的一个重要成员，中国正在帮助深入探讨未来的全球政策重点，并设计解决全球问题的方案。对于中国和作为一个整体的亚洲，在国际舞台上取得更大的发言权意味着有重大机会为重塑危机后全球经济做出贡献。”

施特劳斯-卡恩先生认为在全球危机过后，世界经济将面对以下的主要挑战：

**确保经济复苏：**虽然世界经济已经转危为安，但复苏仍然脆弱。因此，他敦促决策者继续实施支持性措施，直至复苏站稳脚跟及失业率有所下降为止。对中国而言，有关当局维持财政政策刺激措施直至 2010 年将为支持经济增长发挥重要作用。“然而，正如政府也认识到的，现在应当开始放慢贷款迅速增长的势头，这种增长可能造成过度投资、产能过剩并最终引发不良贷款。”

**全球需求再平衡：**具有庞大经常账户逆差的经济体，比如，美国，国民储蓄需要增加；对于具有大量经常账户顺差的经济体，比如，中国，国内需求要扩大。“中国国内

需求增加，与美国储蓄增加一起，将有助于重新平衡世界需求，并有助于确保全球经济更加健康，让所有人受益。”

“中国领导人已经对如何刺激私人消费提出了明确设想。消费支出的增长目前快于整体经济的增长。”施特劳斯-卡恩先生认同当局在改革医疗制度和养老保险体制方面的积极改革；与此同时，他认为当局可推出更多措施刺激私人消费，达到更有持续性和结构性的经济调整。“货币升值是一揽子必要改革计划的重要组成部分。”

**改革国际货币体系：**施特劳斯-卡恩先生表示，各国对于怎样改善国际货币体系有不同的意见，当中包括由中国主要官员提出的建议。他说，这场金融危机证明了现行体制的抗御危机能力，并预期美元“将在一段时期内继续作为主要储备货币。”

与此同时，此次危机表明了建立“全球金融保险”制度的需要。基金组织若能持续增加其贷款资源，它将能担起“全球最后贷款人”的角色。他补充说，区域性的储备资源亦扮演重要角色。“亚洲的清迈倡议为基金组织的融资支持提供了重要补充。”

**新的全球治理框架：**施特劳斯-卡恩先生说，20国集团演变为举足兴重的平台，促进国际间就政策上的对话协调，是历史性的发展。包括中国在内，20国集团共有6个成员国来自亚洲。他表示，基金组织最新的治理结构改革将大大增加亚洲的份额比重至19%，并预期在2011年时进一步增加。

他总结道，“世界的秩序正在改变，在最充分地利用此次历史性机遇方面，亚洲将发挥至关重要的作用。毫无疑问，在作出必要变革，以确保所有国家走上新的增长道路并取得经济成功方面，中国将发挥领导作用。”